



Экономическое саморазрушение Европы: захват **Nexperia** и последствия

Под давлением Вашингтона Нидерланды экспроприировали компанию **Nexperia**. Игнорируя права собственности, Европа подрывает свой авторитет и привлекательность.

Феликс Абт

сбт 18 окт 2025

То, что только что произошло в Нидерландах, должно заставить насторожиться всех, кто всё ещё верит, что Европа — это безопасное, основанное на правилах место для ведения бизнеса.

На основании давно устаревшего закона 1952 года — Закона о доступности товаров — нидерландское правительство взяло под свой контроль компанию **Nexperia**, одно из немногих процветающих предприятий Европы, производящих полупроводники.

Китайский генеральный директор был отстранён от должности, акции переданы государственному управляющему, а «временный» директор получил решающее право голоса.

Официально причиной стали расплывчатые обвинения в управленческих ошибках. На деле же этот шаг был вызван давлением из Вашингтона.

Согласно судебным документам, Вашингтон ещё в июне частным образом предупредил Гаагу: если китайское руководство не будет отстранено, то и Nexperia, и её китайская материнская компания Wingtech Technology будут внесены в список санкционных организаций США (*US Entity List*) — экономический приговор, фактически блокирующий доступ к глобальным цепочкам поставок.

В ответ Нидерланды применили закон о чрезвычайном положении, принятый еще во времена холодной войны, и тем самым фактически экспроприировали компанию.

Геополитическая ловушка

Ирония ситуации не могла быть более разительной: стремясь защитить национальную индустрию микрочипов от геополитических угроз, Нидерланды сами породили новую. Пекин отреагировал незамедлительно — исключил Nexperia из китайских цепочек поставок, что для производителя микрочипов равносильно экономическому приговору.

Теперь Европа застряла между двумя экономическими сверхдержавами: санкциями Вашингтона с одной стороны и ответными мерами Пекина с другой.

Орёл или решка — в любом случае проигрыш.

Однако это — не просто трагедия одной компании, а рана, которую Европа нанесла своей собственной репутации. Nexperia обеспечивает работой более 10 000 человек в Европе и ежегодно производит свыше 100 миллиардов микрочипов. Штаб-квартира компании находится в Нидерландах; она платит налоги в Европе и действует в соответствии с европейским законодательством. Тем не менее нидерландское правительство решило, что китайская собственность — пусть и когда-то полностью законно одобренная — больше не нужна.

Крах доверия инвесторов

Теперь тем, кто попытается убедить инвесторов из не западных стран вкладывать деньги в Европу, придётся крайне нелегко. Когда правительство может в одночасье конфисковать активы, сославшись на расплывчатое понятие «национальной

безопасности», — инвестиционный климат умирает. Это решение не только замораживает китайский капитал, но и отпугивает инвесторов по всему миру — в Азии, на Ближнем Востоке и в Африке.

Кроме того, это подрывает собственную стратегию Европы в области полупроводников. В течение многих лет Брюссель проповедовал «технологический суверенитет» и «стратегическую автономию». Но когда дело дошло до серьезных мер, Нидерланды действовали не как суверенное государство, а как представитель политики США. Вместо того, чтобы защищать свою правовую систему и свои компании, они сразу же поддались давлению Вашингтона.

Европа могла бы провести четкую границу:

«*Nexperia* — это нидерландская компания, действующая в соответствии с нидерландским законодательством. Она останется таковой до тех пор, пока будет инвестировать, создавать рабочие места и соблюдать правила ЕС. Мы не позволим экстерриториальным санкциям США диктовать нам политику».

Это могло бы стать сигналом настоящей независимости.

Вместо этого звучит другое послание: «Если Вашингтон недоволен вашей национальностью — мы конфискуем вашу собственность.»



Марк Рютте ушел в отставку с поста премьер-министра Нидерландов в 2024 году после многих лет верной службы геополитическим интересам Вашингтона. Как решительный сторонник войны НАТО в Украине и громкий исполнитель ограничений, совместимых с США, в отношении технологического сектора Китая, Рютте вскоре

получил свою награду: пост генерального секретаря НАТО — еще один шаг в его служении вашингтонскому истеблишменту.

Модель саморазрушения

Таким образом, Нидерланды сами подожгли свою экономику. Когда-то страна гордилась верховенством закона, открытостью и надёжностью. Теперь эта репутация — самый ценный стратегический капитал Европы — лежит в руинах. Инвесторы будут помнить об этом, так же как о принудительной продаже Newport Wafer Fab в Великобритании или о заморозке российских активов со стороны ЕС. Каждый такой эпизод подрывает образ Европы как надёжного и предсказуемого экономического пространства.

Параллель с делом Newport примечательна: в 2021 году компания Nexperia, принадлежащая Wingtech, приобрела завод Newport Wafer Fab в Уэльсе за 63 миллиона фунтов стерлингов, оживила пришедшее в упадок предприятие, сохранила рабочие места и инвестировала более 80 миллионов фунтов стерлингов в модернизацию. Однако уже в следующем году Лондон прибег к Закону о национальной безопасности и инвестициях и распорядился продать не менее 86 процентов завода, тем самым экспроприировав китайских акционеров, хотя две предыдущие проверки безопасности не выявили никаких новых рисков.

Решение Нидерландов выглядит на этом фоне ещё более безжалостным — европейское повторение того же сценария.

Эхо с Балкан

Всего за несколько дней до конфискации Nexperia президент Сербии Александр Вучич раскрыл, что американские чиновники в частном порядке предложили Сербии избежать санкций путем национализации частично российской нефтяной компании NIS, что означало бы экспроприацию российских мажоритарных акционеров. Белград отклонил это предложение, назвав его юридически и морально неприемлемым. В ответ Вашингтон отказался продлевать санкционные послабления для NIS, изолировал крупнейший нефтеперерабатывающий завод Сербии и прекратил поставки сырой нефти через Хорватию, которая является членом НАТО.

Параллель поразительна: Сербия, хотя и значительно меньшая по размеру, выбрала суверенитет и правовую стабильность вместо принуждения, по крайней мере, на данный момент. Нидерланды, напротив, выбрали подчинение и хаос.

Европа — жертва побочных последствий

Европа когда-то гордилась тем, что была самым стабильным местом для инвестиций в мире. Сегодня же она превращается в поле боя чужих экономических войн. Каждая конфискация, санкция или политически мотивированная экспроприация усиливает впечатление, что западные права собственности действуют только тогда, когда это выгодно geopolитике.

Нидерланды могут считать, что защищают свои поставки микрочипов. На деле же они сжигают собственную репутацию. Трагедия в том, что Европа от этого акта подчинения ничего не выигрывает — она просто становится жертвой технологической борьбы других держав.

ТЕГИ СТАТЬИ:

Вучич, Александр Китай Европа США Нидерланды Азия Голландия Сербия
Хорватия Анализ